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Zusammenfassung

Transformationssatz

/ F(g(x))| det g'(x)] dx = / Fly) dy

u g(U)

Parametrisierung
Kurve C: [a,b] D>t F(t) Fliche S: D> (u,v)+— F(u,v)

Kurvenintegral

b
/UdC: /U(F(t)) 78] dt
C a
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Arbeitsintegral
b

/ﬁd?:/ﬁ(?(r)) P8 dt

C a

Flachenintegral
//UdSz // U(7(u, V) |(u, V)| dudy, 7= 0,7 x 0,7
) D

Flussintegral

//I?dg = //I?(?(u,v))-ﬁ(u,v)dudv, in=0,F X 0,7

s D
//ﬁ.ﬁods = //ﬁ(?(u, v)) - ;EZ & |7(u, v)| du dv
S D
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Satz von GauB3
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Interaktive Aufgabe 493

Gegeben sei die Koordinatentrans-
formation

o (0)~()-(5%)

und der Bereich

D : 1§x2y§8, 1§xy2§8.

+ + 3
1 x

a) Berechnen Sie die Funktionaldeterminante der
Koordinatentransformation ®.

b) Beschreiben Sie den Bereich D in pg—Koordinaten und skizzieren Sie
D in der pg—Ebene.

c) Berechnen Sie den Flacheninhalt von D.

ut
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Losung 1493

a) Funktionaldeterminante von ¢

Xp Xq _ ed ped _ —q
det( . ) = det( 620 _ppe2 ) = —3pe
b)

1<p®<8 = 1<p<2
1<pe39<8 = 1<pe9<2 = In(p/2)<qg<Inp
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c) Flacheninhalt von

A =
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Interaktive Aufgabe 466

Gegeben sei der Korper K: x>4+y?><1, 0<z<x, 0<

a) Beschreiben Sie den Koérper K in Zylinderkoordinaten (p, ¢, z).
b) Berechnen Sie das Volumen V des Korpers K.

c) Berechnen Sie den Fluss ® des Vektorfeldes F = (xy2, yx2, x2y
durch die Oberfliche von K von innen nach auBen.
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Losung 1466

a) Zylinderkoordinaten

K: 0<p<1, 0<z<pcosep, —gg¢gg
b) Volumen:
m/2 1 pcosep /2 1 )
///ldV: // / pdzdpd@z//pzcosgodpdgca:g
%4 —-7/20 0 —7/2 0

c) Satz von GauB: ¢ = /divl:"dV . divF =x2+y2 = p2
v

m/2 1 pcosep /2

1
2
¢ = // / p3dzdpd90://p4cosgodpdg0:§
—7/20 0 —n/2 0 %
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Interaktive Aufgabe 1647
Gegeben ist das Vektorfeld

yIn(1+ 2?)
F = yarctanx?
In(2 + cos? z)

a) Berechnen Sie das Arbeitsintegral le F-dr langs des positiv
orientierten Kreises Ki : x?> + y?> =4, z = 3.

b) Bestimmen Sie den Fluss von rot F durch die Kreisscheibe D mit
Rand K> : x2 +y2 =4, z =0 nach oben.

c) Bestimmen Sie mit Hilfe des Satzes von Stokes den Fluss von rot F
durch den Zylindermantel S: x? + y?> =4, 0 < z < 3 nach auBen.

ut
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Losung 11647

a
)o Parametrisierung des Kreises Ky: x> +y?> =4,z =3
I31(t) = (2cos t,2sint, 3)t,
Pi(t) = (-2sint,2cost,0)", 0<t<2r
@ Einsetzen
2 2In10sint —2sint
/I_-"df' = / 2sintarctan(4cos®t) | - | 2cost | dt
K o In(2 + cos? 3) 0
2 27
= —4In 1O/sin2 tdt+ 4/§in t cos t arctan(4 cos? tz dt
0 0 —g(t)

ut
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@ g ist 2w-periodisch und punktsymmetrisch

27 T
/ (t) dt 27- perlodlsch /g(t) dt Punktsy:mmetrie 0
0 —T

o Partielle Integration

/sin2tdt = —sintcost—f—/cosztdt

:—sintcost+/(1—sin2t)dt = —sintcost+t—/sin2tdt

= /sin2tdt =

/,E -dF = —2In10 [t —sin tcos t];" = —4mIn 10 ~ —28.9351
K1

(t—sin tcost) + C

N =

Insgesamt ergibt sich

(o
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b)
@ Satz von Stokes ergibt

/rotﬁ-dﬁ:/ﬁ-dF.

D Ko

o Parametrisierung des Kreises Ky: x*> +y?> =4,z=0

Py(t) = (2cost,2sint, 0)t ,
Py(t) = (-2sint,2cost,0)", 0<t<2r
@ Einsetzen
2 0 —2sint
/F‘dF = / 2sintarctan(4cos®t) | - | 2cost | dt
A 0 In3 0
2

Teil
= 4/sin t cos t arctan(4 cos? t) dt ) g

° il
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@ Insgesamt

/rotl?-d/a:
D
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c)

Bezeichne Z das Innere des Zylinders und D’ den oberen Deckel.

e Satz von GauB und div(rot F) = 0 ergibt

0 = /div(rotﬁ)dvz/ rot F - dA
Z )4

= /rotﬁ-dﬁ—i—/rotﬁ-dﬁ—k/ rot F - dA
S D

/

= /rotﬁ-dﬁ—i—O—i—/ rot F - dA
S !

Stokes /rotﬁ-dﬁ—i—/ Fdr
S K1

a:) /rotﬁ-dﬁ—47r|n10
S
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@ Der FluB durch S ist gegeben durch

/rotl?-dﬁ:4wln10.
S
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